
Protokół Nr XI/2015 

z obrad jedenastej sesji Rady Powiatu Tucholskiego 

odbytej w dniu  11 września 2015 r. 

(sala nr 312 Starostwa Powiatowego w Tucholi, ul. Pocztowa 7) 

Czas trwania obrad: od godziny 900 do godziny 1140. 

Protokolant: Katarzyna Puczyńska. 

Radni obecni według załączonej listy obecności. W sesji udział wzięli również:  

p. Zenon Poturalski - Wicestarosta Tucholski 

p. Zofia Łącka - Skarbnik Powiatu 

p. Maciej Korda  - Sekretarz Powiatu 

p. Tomasz Sobiecki - Radca prawny 

p. Justyna Szulc  - Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny 

p. Michał Mikołajczak - Powiatowy Lekarz Weterynarii 

p. John Bieniek - Reprezentant organizacji PACIM w Minneapolis (USA) 

p. Phyllis Husted - Reprezentant organizacji PACIM w Minneapolis (USA) 

p. Anna Liegmann - Dyrektor Domu Dziecka 

p. Anna Toby  - Kierownik Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie 

 - mieszkanka Powiatu Tucholskiego 

 

Przedstawiciele mediów: Tygodnik Tucholski. 

Ad. 1. 

Przewodnicząca otworzyła obrady XI sesji Rady Powiatu Tucholskiego.  

Ad. 2.  

Przewodnicząca stwierdziła, na podstawie listy obecności, że na 17 radnych ustawowego 
składu Rady, w sesji uczestniczy 16 radnych i sesja jest prawomocna.  

Lista obecności w załączeniu do oryginału protokołu.  

Wiceprzewodnicząca powitała zaproszonych gości w osobach: p. Justyny Szulc 
Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Tucholi, p. Michała Mikołajczaka 
Powiatowego Lekarza Weterynarii, Państwo Johna Bieniek i p. Phyllis Husted 
reprezentantów organizacji PACIM w Minneapolis w USA, p. Annę Liegmann Dyrektora 
Domu Dziecka wraz z wychowankami, p. Annę Toby Kierownika Powiatowego Centrum 
Pomocy Rodzinie w Tucholi,  radnych, członków Zarządu oraz przedstawicieli mediów. 

usunięto dane osobowe na podstawie art. 23 

ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 29.08.1997 r. 

o ochronie danych osobowych (Dz. U. 

z 2014 r., poz. 1182 z późn. zm.)  



W związku z przybyciem gości Przewodnicząca zarządziła przerwę obradach sesji. Po przewie: 

Posiedzenie opuścił Michał Mróz Starosta Tucholski. 

Ad. 3 

Do porządku obrad nie wniesiono uwag. Rada Powiatu będzie obradowała według 
przygotowanego porządku obrad. 

Ad. 4. 

Do protokołu z IX i X sesji Rady Powiatu Tucholskiego nie wniesiono uwag. 
Przewodnicząca poinformowała, że protokół został udostępniony w Biurze Rady Powiatu 
oraz przekazany na skrzynki elektroniczne.  

Radni nie wnieśli uwag, dlatego Przewodnicząca poddała pod głosowanie protokół 

z IX i X  sesji Rady Powiatu Tucholskiego, który został przyjęty 15 głosami za, przy 

braku głosów przeciwnych i wstrzymujących.  

Ad. 5   

Do sprawozdania z pracy Zarządu w okresie między sesjami głos zabrali: 

p. Zenon Poturalski – Wicestarosta Tucholski 

Chciałbym Państwu przekazać czym zajmował się Zarząd w okresie od 2 września do 
11 września br. Zarząd odbył jedno posiedzenie, w którym uczestniczyli wszyscy 
członkowie, a odbyło się ono 2 września. Zarząd zapoznał się z przygotowanymi 
materiałami na dzisiejszą sesje oraz je zaakceptował. Zarząd został poinformowany, 
że w związku z toczącym się postępowaniem dotyczącym ustalenia należnego 
odszkodowania  za nieruchomości w miejscowości Trzebciny, nabyte przez Powiat 
Tucholski na podstawie decyzji starosty o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowych, 
zabrano cały materiał dowodowy - w tym wycenę nieruchomości. Zarząd zapoznał się z 
wyceną wszystkich działek i zaakceptował ten materiał. Następnie Zarząd podjął uchwałę 
w sprawie określenia podstawowych wskaźników przyjmowanych do opracowania projektu 
budżetu Powiatu Tucholskiego na 2016 rok, zasad, trybu i terminu opracowania 
materiałów przez jednostki powiatu. W następnym punkcie Zarząd podjął uchwałę 
dotyczącą działalności Rady Pożytku Publicznego Powiatu Tucholskiego oraz ustalania 
terminu pierwszego posiedzenia tej Rady. Ostatecznie w skład Rady powołani zostali z 
ramienia powiatu p. Dorota Gronowska, p. Halina Janowska – Giłka, p. Justyna 
Wilkiewicz, z ramienia Zarządu Powiatu p. Anna Toby, p. Karol Gutsze, p. Małgorzata 
Klafetka, z ramienia organizacji pozarządowych p. Piotr Grzywacz, p. Edyta Hoppe, 
p. Felicyta Król- Pawelska, p. Maria Sikorska, p. Ewa Szczypiorska, p. Paweł Żadkowski. 
Pierwsze posiedzenie Rady Pożytku Publicznego odbędzie się w dn. 15 września i będzie to 
godzina 10.30. Zarząd zapoznał się również z pismem Urzędu Marszałkowskiego 
informującym o ogłoszeniu kolejnej edycji nagród Zarządu Województwa Kujawsko - 
Pomorskiego  dla osób wyróżniających się w  działalności pomocy społecznej „Stalowy 
Anioł”. Wnioski o tą nagrodę można składać do 30 września br. 



Na salę obrad powrócił Michał Mróz Starosta Tucholski. 

p. Michał Mróz – Starosta Tucholski  

W okresie między sesjami, a w więc tej dodatkowej, która odbyła się w lipcu, a tą w dniu 
dzisiejszym, dokończyliśmy przebudowę drogi 1015C i 1027C z wartością zadania 
3 122 000,00 są to środki z zarządzania kryzysowego, Urzędu Marszałkowskiego, Lasów 
Państwowych, gminy Cekcyn i środków własnych. Na ukończeniu jest również 
przebudowa drogi 1027C na odcinku Zdroje – Zielonka (są to pieniądze pochodzące z 
oszczędności poprzetargowych z pierwszego zadania). Kwota ta dokładnie wynosi 345 148 
złotych i finansowana jest z tychże środków i gminy Cekcyn. Następnie przebudowa drogi 
1110C na odcinku Dąbrówka – Pamiętowo, 1019C w Przymuszewie oraz 1010C w 
miejscowości Krajenki. Wartość zadania to 2 652 171, 78 finansowane ze środków 
Narodowego Programu Przebudowy Dróg Lokalnych i gminy Kęsowo. Budowa ścieżki 
rowerowej Stobno – Białowieża wartość tego zadania to 380 tys. Kolejny przetarg, 
odbędzie się w dniu 15 września br. Zadanie finansowane w całości ze środków gminy 
Tuchola. Chodniki w gminach: gmina Cekcyn w miejscowościach: Mały Cekcyn, Ostrowo; 
gmina Tuchola: Nadolna Karczma, Kiełpin, Słupy; gmina Lubiewo: Bysławek; gmina 
Gostycyn: w miejscowości Gostycyn, Bagienica -materiały finansowane są przez gminy. 
Zarząd Dróg Powiatowych finansuje wkład pracy. Remont drogi 1036C na odcinku 
Bruchniewo – Jania Góra, przetarg zostanie ogłoszony po przyjęciu środków na dzisiejszej 
sesji. Zostało to również przedstawione na komisjach. Wartość zadania została ustalona na 
kwotę 290 tys. zł i finansowane jest to z Nadleśnictwa Zamrzenica, ze środków gminy 
Lubiewo oraz ze środków Powiatu Tucholskiego. Ponadto staramy się, odpowiadając na 
sygnały mieszkańców usuwać miejsca szczególnie niebezpieczne, np. w dniu wczorajszym 
ułożono nową nawierzchnię na odcinku drogi 1021C są to okolice wiaduktu w 
Brzuchowie, jest to miejsce nie tylko szczególnie niebezpieczne, ale również z bardzo złą 
nawierzchnią. W miejscu tym na odcinku 100 m w kierunku z Wielkiego Mędromierza do 
skrzyżowania z drogą wojewódzką w kierunku na Jeleńcz, została położona nowa 
nawierzchnia, nowy dywanik, tym samym wyrównująca te bardzo duże nierówności, które 
mogłyby powodować zagrożenie przy poruszaniu się pojazdów. 

p. Anna Ziegler – radna  

Chciałabym się dowiedzieć więcej o poradni uzależnień dla nieletnich w szpitalu. Czy 
oprócz uzyskania poparcia Zarządu, dyrekcja szpitala wyraziła chęć utworzenia takiej 
poradni?  

p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 

Oprócz deklaracji wspierającej inicjatywę w tym zakresie prezesa szpitala Zarząd Powiatu 
Tucholskiego ponownej odpowiedzi od Narodowego Funduszu Zdrowia nie otrzymał. 
Niemniej będziemy w tym zakresie działali, starając się doprowadzić do tego, by mimo 
wszystko uzyskać środki i by ten program mógł ruszyć.  

 



p. Andrzej Myszkowski – radny 

W planie finansowym Narodowego Funduszu Zdrowia na tego typu cele mają być 
znacznie zwiększone środki, więc istnieje szansa, że tego typu poradnia będzie istniała, i że 
będą przeznaczone na to pieniądze. 

p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 

Chciałbym dodać, że po wizycie jednego z państwa radnych –Pana  Andrzeja Pruszaka –
nie tylko wznowiliśmy działania w zakresie wsparcia inicjatywy uruchomienia 42 km 
brakującego odcinka w ruchu pasażerskim na linii kolejowej oznaczonej numerem 201 – 
Tutaj Szanowni Państwo do działań zostaną włączone Powiat Kościerski,  Powiat 
Tucholski, Powiat Chojnicki z Gminami, Burmistrzem Kościerzyny, Czerska, do tego 
dochodzą również wójtowie. Warto  dodać, że w środę odbędzie się spotkanie w urzędzie 
wojewódzkim dla programowania i przywrócenia połączeń na  tej linii. 

p. Andrzej Pruszak – radny  

Od 1 września powstała kolej metropolitarna, która łączy Gdańsk z linią 201, konkretnie 
Gdańsk Osowa, dokąd dochodzi ta linia. Byłoby to dużym udogodnieniem, gdyż z 
Gdańska Osowy można się dostać bezpośrednio do Gdańska Głównego, na lotnisko w 
Rębiechowie czy też odbyć podróż powrotną. Będzie to dla nas duży sukces, jeśli uda nam 
się tą linię udrożnić, jest to nieduży odcinek, który wystarczyło by połączyć, a że znajduje 
się na styku województw, uważam, że nie powinno to być zbyt trudne. Nie jest to ani 
granica państwa, ani granica kontynentu. Upłynęło już kilka lat od przerwania tej linii, a jest 
to linia zmodernizowana, gdzie pociągi mogą osiągać dużą prędkość. W chwili obecnej 
odbywa się na niej wyłącznie ruch towarowy, a nie pasażerski. 

Ad. 6. 

Złożono następujące zapytania i interpelacje: 

p. Anna Ziegler - radna 

Chciałabym podziękować. Wiadomo, że jest remont przepustu w miejscowości Motyl 
i początek był tragiczny. Po zamknięciu trasy samochody jeździły, kierowcy pytali, 
wjeżdżali w Bagienicy, wyjeżdżali w Kamienicy i wracali do Pruszcza. Po prośbach 
i monitach, bardzo dziękuję Zarządowi Dróg Powiatowych, który w środę uzupełnił 
brakujące oznaczenia na naszych drogach powiatowych, co spowodowało, że w tej chwili 
objazd jest jasny. Są żółte napisy ze strzałkami, które prowadzą do Wałdowa, 
a w Wałdowie Zarząd Dróg Powiatowych również uzupełnił te strzałki. Przejazd jest dużo 
bardziej czytelny, jaśniejszy. Te podziękowania kieruję do Zarządu Dróg Powiatowych. 
Druga również rzecz do Zarządu Dróg Powiatowych. Mieszkańcy wsi Wielki Mędromierz 
skarżą się na stan drogi Wielki Mędromierz –Brzuchowo. Pan Starosta już mówił 
o wiadukcie, ta droga też jest w kiepskim stanie i prosiłabym o dokonanie wizji 
i stwierdzenie ewentualnych potrzeb w tym zakresie.  

 



p. Dorota Gromowska – radna 

W związku z tym , że został opracowany plan remontów na drogach powiatowych na rok 
2015 chciałbym zapytać  czy byłaby możliwość, żeby Zarząd Dróg Powiatowych spotkał 
się z naszym samorządem w kwestii ustaleń. Chodzi mi o pkt 5 frezowanie pni, wykonanie 
warstwy profilowej z betonu asfaltowego na odcinku Gostycyn Piła – 800 m, umocnienie 
poboczy, bo tak jest zapisane, ale też i nawierzchnię na tej drodze. Pkt 7 wykonanie 
warstwy profilowej z betonu asfaltowego odcinek w miejscowości Bagienica, a chodzi tu o 
drogę Kamienica – Mała Klonia – Wielka Klonia. Druga interpelacja: mieszkańcy Wielkiej 
Kloni skarżą się bardzo na stan chodnika. Dokonaliśmy wizji lokalnej i okazało się, że ten 
chodnik  jest właściwie naszym zdanie w całości do przełożenia. Myślę, że by można 
wykorzystać istniejące materiały, krawężniki, jest to tylko sprawa robocizny. Chodzi o 
prawą stronę w kierunku Sępólna. Prosiłabym także o wizję lokalną w Mędromierzu. 
Rozmawiałam z Panem Rylem i jesteśmy w kontakcie jeśli chodzi o przejście i jeszcze tam 
widzimy dla poprawy bezpieczeństwa konieczność usytuowania lustra dla poprawy 
bezpieczeństwa. 

p. Andrzej Pruszak – radny 

Proszę o zainstalowanie lustra w miejscowości Rosochatka, jadąc od strony Śliwic skręcając 
w kierunku Lińska. Jest tam zła widoczność jeżeli się skręca w kierunku Lińska. Jest lustro 
już jedno w Rosochatce i należałoby sprawdzić czy jest ono potrzebne w tym miejscu. 
Można sprawdzić czy nie przestawić w to miejsce, gdzie może byłoby bardziej potrzebne. 
Chciałem także zapytać  o drogę 1015 C. W ubiegłym roku był robiony ten odcinek i 
chciałem zapytać czy jest on objęty gwarancją, gdyż są już  dość znaczne zaniżenia i czy 
gwarancja to obejmuje. Jeżeli chodzi o tegoroczne wykonanie poboczy również mam 
wątpliwości czy one się szybciej nie rozsypią. Jadąc wczoraj widziałem jak mijały się tiry i 
zjeżdżały i jest to dość mocno rozjechane. 

p. Honorata Szanecka - radna 

Proszę o usunięcie zakrzaczeń na trasie Lubiewo – Bysław oraz  na odcinku Lubiewo do 
trasy 240. 

p. Justyna Wilkiewicz – radna  

Wnioskuję  o wycięcie suchego drzewa rosnącego w pasie drogi powiatowej naprzeciw  
posesji Nr 3 w Małych Budziskach oraz usunięcie suchych gałęzi przy pozostałych 
drzewach, które rosną po tej stronie w miejscowości Małe Budziska oraz suchych gałęzi 
w miejscowości Mikołajskie to jest za posesją 11A. Wnioskuję o ustawienie znaku 
ograniczenia prędkości do 40 km/h przed wjazdem do miejscowości Małe Gacno od 
strony Cekcyna za znakiem kończącym miejscowość Małe Budziska, ponieważ nie ma tam 
znaku teren zabudowany. Chciałabym wnioskować o realizację wspólnych nasadzeń po 
wycince drzew przy drogach powiatowych. Mam tu na myśli Zarząd Dróg Powiatowych 
wspólnie ze szkołami. Mam tu na myśli wspólną pielęgnację drzewek po nasadzeniu, by 
one nie obumierały. Jest  tutaj mieszkanka Gminy Śliwice, Pani                                          ,  usunięto dane osobowe na podstawie art. 23 ust. 1 pkt 1 

ustawy z dnia 29.08.1997 r. o ochronie danych osobowych 
(Dz. U. z 2014 r., poz. 1182 z późn. zm.)  



która ten temat rozszerzy.  Proszę by tutaj rozdać Państwu Radnym informację na ten 
temat. Było to już realizowane za inicjatywą Pani                                                     .. . 

– mieszkanka gminy Śliwice 

Proszę Państwa, wszystkie gminy leżą na terenie chronionego krajobrazu. W 2005 
rozpoczęła się wycinka drzew, niestety batalię o ochronę starego pięknego drzewostanu 
przegrałam, ale pomyślałam, że jeśli te drzewa muszą być usunięte,  to może być też 
decyzja o nasadzenia. Zostało to na sesji Rady Powiatu  bardzo dobrze przyjęte i ku 
mojemu zaskoczeni służby drogowe tj. z p. Zenonem Poturalskim stworzyły wspaniały 
projekt, gdzie cała szkoła w Śliwicach nasadzała drzewa, było to coś niesamowitego. Myślę, 
że temat ten jest uratowany, skoro stare drzewa muszą ustąpić nowym. Niestety, gdy 
przyszedł suchy rok, gdzie nie było klimatu, żeby jeden drugiemu pomagał, więc przy 
nowo powstających pasach zieleni przy drogach, powstających ścieżkach pieszo – 
rowerowych, wychodzę z propozycją, nie bojąc się tematu, by stowarzyszenia, które 
powstały w różnych szkołach, dzieci i młodzież włączyć w czynną edukację ekologiczną, z 
powodu suszy nie całkiem zostało to zakończone. Ponieważ też mieszkam na terenie 
Borów Tucholskich, działam z panią Wilkiewicz w  Lokalnej Grupie Działania, powstaje 
nowa strategii rozwoju naszego powiatu, jest szansa ona zdobycie pieniędzy, by temat 
nasadzeń nie był tylko jednoroczny, by dzieci i młodzież pracowały nad tematem. Chodzi 
tu o 3 letni monitoring, gdy wychodzi pokolenie gimnazjum ze szkoły i przychodzą 
następni to przejmują działania, odpowiedzialna za monitorowanie będzie szkoła 
i pedagodzy, odnoszę wrażenie, że będą z tego zadowoleni. Przy poprzedniej akcji szkoła 
w Śliwicach wyległa wówczas. Logistycznie wyszło to super: straż pożarna , policja. Dzieci 
były zadowolone, że mogą nasadzać i brać czynny udział w edukacji ekologicznej. Proszę 
państwa zapraszam. Ja wierze w ten temat, że nasze przydroża nie muszą być już 
betonowe, że możemy z nowymi nasadzeniami sobie poradzić, że nie będą niszczone, 
łamane i podorywane. Zapraszam do podjęcia korzystnych decyzji w sprawie ekologii 
i edukacji ekologicznej. 

p. Jerzy Kowalik – radny 

Nie jestem przeciwko kwestii nasadzeń, stwierdziłem jedynie, że młodzież jest taka nie 
inna. Stwierdziłem, ze może to być dość trudne. 

                                             – mieszkanka gminy Śliwice  

W gminach powinna być życzliwość, że jeżeli coś zrobi powiat, to powinno być życzliwe 
do tego, co się po prostu zrobiło, bardzo panu dziękuję. Pan bardzo uwierzył w tą sprawę. 
Zapraszam do tematu. Wiem, że pedagodzy i szkoły pójdą na czynny udział w tworzeniu 
ochrony środowiska. 

Ad. 7  

W sprawie sprawozdania z działalności Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Tucholi głos 
zabrali: 

usunięto dane osobowe na podstawie art. 23 ust. 1 pkt 1 
ustawy z dnia 29.08.1997 r. o ochronie danych osobowych 
(Dz. U. z 2014 r., poz. 1182 z późn. zm.)  

usunięto dane osobowe na podstawie art. 23 ust. 1 pkt 1 ustawy 
z dnia 29.08.1997 r. o ochronie danych osobowych (Dz. U. 
z 2014 r., poz. 1182 z późn. zm.)  

usunięto dane osobowe na podstawie art. 23 ust. 1 pkt 1 
ustawy z dnia 29.08.1997 r. o ochronie danych osobowych 
(Dz. U. z 2014 r., poz. 1182 z późn. zm.)  



p. Justyna Szulc- Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Tucholi 

Zostałam powołana w 2014 roku, jednak moja kariera zawodowa nierozerwalnie związana 
jest z inspekcją sanitarną, albowiem jest to pierwsza i jedyna praca od 27 lat i związana 
tylko i wyłącznie z inspekcją sanitarną. Początkowo jako kierownik sekcji nadzoru 
przeciwepidemiologicznego, aktualnie Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny. 
W skrócie chciałabym się odnieść do istotnych wydarzeń i naszych działań 
podejmowanych w 2014 roku i zasygnalizować najważniejsze tematy z jakimi borykamy się 
w roku 2015. Sytuacja epidemiologiczna naszego powiatu w pigułce można streścić w kilku 
zdaniach. Sytuacja jest stabilna, porównywalna do sytuacji w województwie nie odbiegająca 
w istotny sposób od sytuacji w roku 2013, jest zadowalająca, ponieważ nie rejestrowano 
zgonów z powodu chorób zakaźnych. Nie rejestrowano zachorowań na: błonice, tężec, 
krztusiec, odrę, haemophilus influenzae, chorobę meningokokową, polio. Te jednostki nie 
występowały w naszym powiecie. Następnie rejestrowaliśmy spadek zachorowań na 
różyczkę – 10 krotny spadek zachorowań, jest dalej obserwowany w 2015, jest to okres 
spokoju po wzroście zachorowań w 2013. Nieznaczny spadek zachorowań na świnkę są to 
pojedyncze zachorowania. Wzrost zachorowań obserwujemy przeważnie na choroby 
zakaźne najczęściej o  etiologii wirusowej i to jest przede wszystkim ospa wietrzna, gdzie 
cały czas ponad 500 przypadków w 2014 roku obserwowaliśmy, jednak światełko jakieś w 
tunelu się pojawia i już w 2015 roku obserwujemy nieznaczny spadek zachorowań, także 
można by się spodziewać, że jednak ten wzrost nie będzie kontynuowany w roku 2015. 
Następnie obserwujemy wzrost zakażeń wirusowych przewodu pokarmowego i tutaj 
tendencja niestety nie jest tak zadowalająca, gdyż obserwujemy kontynuację wzrostu tych 
przypadków w 2015 roku. Również w 2014 jedno ognisko zakażenia pokarmowego o 
etiologii wirusowej, dokładnie rotawirusowej, również wystąpiło na terenie naszego 
oddziału dziecięcego naszego szpitala. Nastąpił również znaczny wzrost infekcji 
neuroinfekcji o etiologii wirusowej. 5 przypadków, przy jednym przypadku z 2013 roku, 
statystyczny 5 krotny wzrost. Borelioza występuje u nas często ze względu na naszą 
lokalizację, otaczają nas kompleksy leśne. Charakterystyczne dla boreliozy  w 2014 roku: 
zakażenia występują w wyniku kontraktu i przebywania nie tylko w lasach, ale również w 
naszych ogródkach działkowych, ogródkach przydomowych. Rozrasta się zatem siedlisko 
kleszczy, które są wektorem przenoszenia bakterii borrelia burgdorferi. Inna kwestia – 
spada nam populacja zakażeń osób pracujących w branży leśnej, drzewnej, przesuwa nam 
się pułap osób zakażonych, na osoby normalne przebywające w lasach i ogródkach w 
celach rekreacyjnych najczęściej. Istotne jest również to, że te czynniki zapadalności na 
boreliozę nasze powiatowe, są kilkakrotnie wyższe niż wojewódzkie, że ta sytuacja nie jest 
zadowalająca, jeśli chodzi o tą jednostkę chorobową. Nie ma szczepionki przeciw 
boreliozie, jedynymi działaniami jakie możemy tutaj podejmować to oczywiście prewencja: 
stosowanie długi rękaw, długie spodnie, repelenty odstraszające kleszcze i to jest jedyne, 
co możemy w tym zakresie robić. Tak dobra sytuacja epidemiologiczna wynika również 
z dobrej realizacji szczepień ochronnych i szczepienia ochronne na naszym terenie 
realizowane są w sposób bardzo dobry. Wysokie odsetki osób zaszczepionych przeciwko 



tym chorobom ujętym w programie szczepień ochronnych, obowiązkowym programie 
szczepień ochronnych. Ważną również informacją jest to, że 2014 roku i 2015 roku nie 
rejestrowano odczynów poszczepiennych. Nie mamy większych problemów, gdyż 
rozpoczynają się również pewne działania ruchów antyszczepionkowych, również wśród 
mieszkańców naszego powiatu, ale nie jest to jeszcze tak wielki problem. Próbujemy, 
rozmawiamy, przekonujemy łącznie z lekarzami POZ-u. Z innej branży, jeśli chodzi 
o działania podejmowane dla zapewnienia bezpieczeństwa zdrowotnego wody do spożycia. 
Infrastruktura zaopatrzenia w wodę nie budzi zastrzeżeń, oceniana była prawidłowo. 
Jakość wody 2014 roku również generalnie podsumowując spełniała wymagania, pomimo 
pewnych przekroczeń w zakresie: żelaza, manganu, barwy mętności czy nawet tej sumy 
chlorynów, chloranów. Te przekroczenia, jakie były stwierdzone 2014 roku nie stanowiły 
istotnego zagrożenia dla życia i zdrowia mieszkańców naszego powiatu. Inspektor 
sanitarny nie wydawał decyzji o warunkowym wykorzystywaniu wody. Tak dobrej sytuacji 
nie mamy w 2015 roku, gdyż już właściwie 3 decyzje były wydane. Jedna na warunkowe 
wykorzystywanie wody. Wszystkie 3 decyzje dotyczą ujęcia wody w Cekcynie. Jedna 
decyzja była na warunkowe wykorzystanie wody ze względu na przekroczenia manganu. 
Dwie kolejne były na zakaz wykorzystywania tego ujęcia do celów spożywczych ze względu 
na przekroczenia sumy pestycydów i związku chemicznego dichloropropanu, jest 
to spowodowane prawdopodobnie skażeniem wód głębinowych substancjami, które 
w okresie międzywojennym, czy powojennym, wykorzystywane były do impregnacji 
drzewa. Wiadomo, że na tym terenie był kiedyś tartak i prawdopodobnie mamy do 
czynienia właśnie z takim skażeniem. Jest to wielki problem zarówno dla władz gminnych, 
jak i samego administratora. Jeśli chodzi o jakość wody w akwenach naszych powiatowych, 
tutaj nie można powiedzieć nic złego. Zarówno wody w kąpieliskach, jak i miejscach 
wykorzystywanych do kąpieli spełniały wymagania. Epizody jakie pojawiły się zarówno 
2014 jak i 2015 roku dotyczyły tylko i wyłącznie zakwitu sinic, co powodowało 2-3 
tygodniowe wyłączenie ich i to dotyczyło jeziora Białego w 2014 i jeziora Stobno w 2015. 
Co do jakości wody w akwenach nie mamy zatem żadnych zastrzeżeń. W zakresie działań 
podejmowanych w temacie bezpieczeństwa żywności. Nadzór nad podmiotami, obiektami 
zarówno produkującymi żywność, wprowadzającymi je do obrotu, jak i zakładami żywienia 
zbiorowego nadal jest podejmowany. Nie odbiega tutaj sytuacja w tym zakresie od lat 
poprzednich, właściwie obserwujemy pewną stabilizację nieprawidłowości, które 
występują. Powtarzają się typowe sprawy jak: brak bieżącej czystości na pierwszym planie, 
stan techniczny w tych zakładach, druga, na 3 miejscu sklasyfikowane są błędy 
z postępowaniem z produktami żywnościowymi jak: złe magazynowanie, złe warunki 
termiczne itp. itd. W takich sytuacjach inspektor sanitarny wystawia decyzje nakazujące 
usunięcie tych nieprawidłowości. W 2014  roku wystawiliśmy 33 decyzje, nałożono 
20 mandatów na kwotę ponad  3 tys. złotych. Poza sprawowaniem nadzoru pobieramy 
próby do badań, na 130 prób pobranych w 2014 roku, tylko 3 były kwestionowane 
i dotyczyły one: obecności związków polarnych w tłuszczach, w roladzie ustrzyckiej to jest 
ser zanieczyszczenie mikrobiologiczne pałeczki coli, trzecia próba, gdzie źle została 



oznakowana  multiwitamina, na etykiecie nie było kraju pochodzenia. Uczestniczymy 
również w unijnych systemach powiadamiania zarówno o niebezpiecznej żywności jak 
i niebezpiecznych kosmetykach. O niebezpiecznej żywności jest to system RASP 
i w ramach tego systemu na 16 powiadomień, jakie do nas wpłynęły, o niebezpiecznej 
żywności zanieczyszczonej czynnikami fizycznymi, chemicznymi, biologicznymi 
4 produkty znalazły się na naszym rynku i było to kakao, mąka kukurydziana, figi suszone, 
kasza gryczana. W 2015 roku na 6 prób w jednym przypadku były to kubki, w których 
stwierdzono emisje ołowiu i kadmu. Wszystkie produkty kwestionowane w ramach 
naszych działań oczywiście są wycofywane z zakładów obrotu żywności. Jeśli chodzi 
o nadzór nad warunkami higieny pracy to również jest typowa coroczna sytuacja – 
wystawiane są decyzje na doprowadzenie do należytego stanu sanitarno - higienicznego 
zarówno pomieszczeń samej pracy jak i pomieszczeń socjalnych, wydano w tym zakresie 
12 decyzji. Dążymy do eliminacji zagrożeń, w szczególności takich zagrożeń jak substancje 
i związki chemiczne które są wykorzystywane, czy stosowane w tych zakładach, eliminacji 
czynników biologicznych oraz substancji rakotwórczych. To są nasze 3 priorytety. 
Nieprawidłowości, jakie były stwierdzone w zakładach, które wykorzystują substancje, 
związki chemiczne były 3 decyzje wydane na usunięcie nieprawidłowości. Jeśli chodzi o 
czynniki biologiczne nieprawidłowości stwierdzono w 2 zakładach również droga decyzji 
nakazywaliśmy o przeprowadzenie w tym przypadku konkretnie chodziło o  ocenę 
narażenia zawodowego wśród pracowników. Na podstawie badań czynników szkodliwych 
dla zdrowia na stanowisku pracy przeprowadziliśmy analizę, która wykazała, że 235 
pracowników pracowało w narażeniu, przekroczeniu najwyższych dopuszczalnych stężeń 
i natężeń. Cały czas mamy do czynienia z narażeniem na pyły, drgania i hałas, przy czym 
narażenia na hałas jest największe na 235 przypadków 209 dotyczyło hałasu. W każdej 
takiej stwierdzonej sytuacji właściciel zakładu jest zobowiązany do działań, aby zmniejszyć 
narażenie pracowników na hałas. W placówkach nauczania, wychowania, wypoczynku nie 
ma najmniejszych problemów z tą grupą obiektów. Były 3 decyzje na stan techniczny 
krótko mówiąc w placówkach, ale współpraca układa nam się bardzo dobrze nie ma 
stwierdzanych nieprawidłowości również w placówkach stałych nauczania i wychowania, 
ale również w placówkach sezonowych nie stwierdzamy żadnych nieprawidłowości. Letni 
wypoczynek na naszym terenie polega bardzo dobrze. Nasz powiat znajdował się na 
pierwszej pozycji jeśli chodzi o liczbę zgłoszonych wypoczynków w bazie internetowej 
ogólnodostępnej www.wypoczynek.men.gov.pl 112 turnusów było zgłoszonych najwięcej 
w całym województwie. Z tego wynika, że mamy do czynienia ze świadomymi 
organizatorami, nie mówiąc o tym, że są oni zadowoleni, że organizują wypoczynek w tak 
uroczym regionie. Dalsze działania jakie podejmujemy to oczywiście zapobiegawczy 
nadzór sanitarny, profilaktyka i promocja zdrowia. W zakresie zapobiegawczego nadzoru, 
jak co roku podejmujemy działania na etapie planowania, projektowania, realizacji i potem 
dopuszczenia obiektu do użytkowania i tutaj 145 opinii i ocen zostało wydanych w 2014,  
oczywiście kontynuujemy te wszystkie działania w 2015. Promocja, profilaktyka, 
podejmujemy działania i współpracę nie tylko z placówkami nauczania i wychowania, ale 



również z podmiotami leczniczymi, nie tylko z dziećmi i młodzieżą, ale również 
z dorosłymi, także wchodzimy w środowisko również pacjentów. Oczywiście przy tej 
okazji chciałabym za wszelką współprace podziękować zarówno jednostkom samorządów 
terytorialnych, podmiotom leczniczych, straży pożarnej, inspekcji weterynaryjnej, 
wszystkim innym nie wymienionym tutaj jednostkom. Jesteśmy zarówno zadowoleni 
ze współpracy jak i liczymy na dalsze wsparcie i dalsze zrozumienie w realizacji naszych 
działań. W mojej ocenie te działania podejmowane przez inspekcje sanitarną w 2014 roku 
oceniam pozytywnie, zostało to potwierdzone również przez jednostki zewnętrzne, które 
nas kontrolowały: przez Wojewódzką Stację Sanitarno - Epidemiologiczną, która jest 
naszym zwierzchnikiem merytorycznym, przez Urząd Wojewódzki oraz przez ZUS. 
Mieliśmy te kontrole w 2015 roku. Także w mojej ocenie bezpieczeństwo epidemiologiczne 
i sanitarne dla mieszkańców powiatu tucholskiego zostało zapewnione, tak jak 
powiedziałam. Dziękuje za współpracę i liczę na wyrozumienie szczególnie w obliczu 
realizowanych nowych zadań i działań, które się pojawiają, jak to jest nadzór nad środkami 
zastępczymi, a nawet sprawy, które dotyczą ostatnich dni – realizacja zapisów 
rozporządzenia odnośnie żywienia w placówkach oświatowych. Mogę zapewnić jednak, że 
jesteśmy otwarci na współpracę, na konsultacje i wspólnie będziemy po prostu radzić sobie 
z tym problemem. 

Przewodnicząca podziękowała za przedstawioną informację. 

p. Andrzej Myszkowski – radny 

Chciałbym podkreślić, że ta dobra sytuacja epidemiologiczna w naszym powiecie, stabilna 
sytuacja sanitarna wynika też z działań Pani Inspektor, ciężkiej pracy. Jak w materiałach 
sesyjnych przeczytałem było wykonanych 1714 kontroli, to jest około 7 dziennie, także 
widać , że ta aktywność jest bardzo duża. Chciałbym taż podkreślić za świetną współpracę 
w zakresie szczepień z panią inspektor i pracownikami i chciałbym z tego miejsca 
serdecznie im podziękować za świetną współpracę i dobrą pracę. 

p. Anna Ziegler – radna 

Dziękuję Pani Dyrektor w imieniu chyba wszystkich dyrektorów placówek. Jest nowe 
rozporządzenie, które podchodzi na e-maila i w tym momencie my się z nim zapoznajemy. 
To jest nowe i boimy się prawdopodobnie tak samo jak sanepid, dlatego że jest to nowa 
rzecz, do której trzeba na spokojnie podejść, przeanalizować. Niektóre zapisy są dla mnie 
czy dla osoby przygotowującej jadłospis takie troszeczkę dziwne i myślę, że będziemy się 
indywidualnie konsultować. Natomiast samo to, że zaraz po ukazaniu się rozporządzenia 
jest ono rozsyłane do szkół, czyli wiadomo o co chodzi, co jest nowym przepisem, które 
Państwo będziecie egzekwować. Za to bardzo dziękuje. Kolejną rzecz – czytając ten 
materiał byłam bardzo miło zdziwiona, że na terenie naszego powiatu nie ma problemu ze 
szczepieniami, dlatego że w tym, co się słyszy w mediach ogólnopolskich to generalnie jest 
jakiś trend. Są rodzice, którzy uważają, że to jest niebezpieczne i z tych szczepień 
wychodzą. Jednak widać, że na naszym terenie świadomy kalendarz szczepień i jego 
realizacja powoduje dużo lepsze wyniki w chorobach. 



p. Justyna Szulc - Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Tucholi 

Aktualnie mamy jedną rodzinę, z którą przepychamy się. W sytuacji, gdy w rodzinie jest 
pięcioro dzieci postępowanie prowadzone jest wobec ojca i wobec matki odrębnie, także 
przy 5 dzieci i dwojgu rodziców, niestety to jest 10 postępowań i 10 spraw. Także inspekcja 
sanitarna na tym etapie nasze zadania są zbieżne z podstawową opieką zdrowotną jest 
edukacja i przekonywanie. Niestety my tą sprawę musimy skierować do urzędu 
wojewódzkiego, który wszczyna egzekucję, także przekazujemy upomnienie i tytuł 
wykonawczy z wnioskiem o nałożenie grzywny wobec osób uchylających się. Dalsze 
postępowanie egzekucyjne prowadzi Urząd Wojewódzki, Wojewoda. Grzywna 500 zł 
pierwsza. Mogą być nakładane wielokrotnie i to postępowanie egzekucyjne trwa, jeszcze 
nie było osoby, która zapłaciłaby tą grzywnę z naszego powiatu. Na pewno, można tak 
powiedzieć, jest to epizod, ale obawiamy się, żeby nie było tego więcej. Istnieje duża ilość 
ruchów antyszczepionkowych, a niestety wiele informacji o nich można znaleźć 
w internecie. 

p. Halina Janowska-Giłka – Wiceprzewodnicząca Rady 

Ukłon w stronę państwa, że sprawa szczepionek i szczepień nie jest problemem. Mam 
pytanie odnośnie jednej ze szczepionek, co prawda mówiliśmy o tym na komisji – to są 
szczepienia przeciw grypie. Tu świadomość jest chyba troszeczkę mniejsza, w stosunku do 
tych szczepień ochronnych dzieci. Drugie pytanie to jest problem ogólnopolski, jak to 
wygląda u nas w powiecie mianowicie sprawa tzw. dopalaczy. To jest również dla Państwa 
wielki problem, mam wrażenie, że sobie radzicie na ile jest to możliwe, ale jak to się udaje 
u nas. 

p. Justyna Szulc- Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Tucholi 

Na temat grypy rozpocznę. To są oczywiście szczepienia zalecane przeciw grypie. Nie 
występowały jakieś szalone wzrosty zachorowań, jeśli chodzi o grypę. W ogóle o epidemii 
grypy nie było mowy i nie występowało takie zjawisko w 2013 czy 2014 roku. Niestety ta 
dobra sytuacja epidemiologiczna w tym zakresie spowodowała, że obserwujemy niewielki 
spadek osób szczepiących się przeciw grypie, a jak wiemy to nie tylko odporność 
indywidualna, ale również odporność zbiorowiskowa. Jeżeli taki trend będzie się 
utrzymywał, to możemy się spodziewać, że tych zachorowań na grypę i zachorowań grypo 
podobnych będzie więcej. Także niestety,  są to szczepienia zalecane i tylko i wyłącznie 
edukacja może skłonić mieszkańców naszego powiatu do szczepienia się przeciwko grypie.  

p. Halina Janowska-Giłka – Wiceprzewodnicząca Rady 

Myślę, że nie tylko edukacja przez Państwa, ale również przez nas wszystkich. 

p. Justyna Szulc- Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Tucholi 

Oczywiście, bo każdy jest edukatorem wokół naszego środowiska. Jeśli chodzi o środki 
zastępcze w powiecie tucholskim – oficjalnego problemu właściwie i jest i nie ma – tak 
można by powiedzieć, gdyż nie mamy sytuacji, gdzie zamykalibyśmy sklepy z dopalaczami 



w ostatnim roku. Z takim problemem zmagają się inne powiaty jak choćby Bydgoszcz, 
Toruń, Inowrocław, gdzie mają kilka działających sklepów i ciągle właściciel sklepu -
podmiot prowadzący tą działalność, zmienia się i te postępowania administracyjne są 
prowadzone i ciągną się latami. U nas nie ma takiego zjawiska, czyli nie ma podmiotów, 
przedsiębiorców, którzy oficjalnie wprowadzają do obrotu środki zastępcze. Monitorujemy 
tą sytuację, są to kontrole przeprowadzane zarówno w asyście policji tylko i wyłącznie. 
Mamy więc profesjonalne wsparcie w tym zakresie, gdyż wejście do jakiegokolwiek takiego 
obiektu i rewizja przeprowadzana, to nie są takie tematy znane zwykłym pracownikom 
inspekcji sanitarnej. Także cieszymy się, i tu zawsze dziękuje za to wsparcie, zresztą policja 
również podejmuje działania w tym zakresie, także jest to nasz wspólny obowiązek. 
Monitorujemy rynek i doraźnie przeprowadzamy kontrole na terenie naszego powiatu. 
Ostatnio była to akcja skierowana na takie obiekty jak lombardy, stacje CPN, zakłady 
gastronomiczne, nocne kluby, nocne dyskoteki, także różne obiekty są wybierane do tego 
typu kontroli. Poza monitoringiem występowania w obrocie środków zastępczych, 
monitorujemy zatrucia substancjami psychoaktywnymi. Szpital zgłasza nam przypadki 
zatruć. Nie wiem jedynie czy to nie jest wierzchołek góry lodowej, czy te wszystkie zatrucia 
do nas wpływają, gdyż prawnego obowiązku lekarz nie ma zgłoszenia. To jest tylko 
i wyłącznie na naszą prośbę i przychylny stosunek ze strony szpitala, aby te wszystkie 
przypadki do nas zgłaszać. W 2014 roku 6 przypadków zatruć psychoaktywnymi 
substancjami były wśród dzieci z naszego powiatu. Mówię dzieci – bo to były zatrucia 
dzieci od 13 do 17 lat. Było 5 przypadków chłopców 1 dziewczyna, czyli jednak w tym 
wieku chłopcy częściej sięgają i to wszystko. 2015 roku było właśnie tych 6 przypadków, 
2014 był 1 przypadek osoby dorosłej, no ale wiadomo nie jest tak różowo jakby się 
wydawało. Na pewno z obrotem środkami zastępczymi mamy do czynienia i jest to mniej 
lub bardziej proceder prowadzony w wielkiej tajemnicy i ukryciu. Podejrzewamy, 
że głównym źródłem zaopatrzenia jest internet, że do obrotu do zaopatrywania się może 
dochodzić w mieszkaniach prywatnych, czy nawet na ulicy. Póki co ze strony inspekcji 
sanitarnej postępowań administracyjnych nie było prowadzonych, gdyż inspekcja tylko 
i wyłącznie prowadzi postępowania administracyjne. Może zakazać wytwarzać środki 
zastępcze, wprowadzać do obrotu, nakazać wycofanie tych środków z obrotu, już po 
stwierdzeniu, że niosą one zagrożenie dla życia i zdrowia i to jest tylko i wyłącznie 
postępowanie administracyjne. Wydanie decyzji łącznie z decyzją nakazującą uiszczenie 
grzywny. Także tylko i wyłącznie postępowanie administracyjne. Policja z kolei wiadomo 
prowadzi postępowanie karne. Dobrze stało się, że 1 lipca lista substancji 
psychoaktywnych, narkotycznych krótko mówiąc, została rozszerzona o 114 nowych 
związków, że to postępowanie prowadzone przy stwierdzeniu tych środków będzie 
prowadzone jako postępowanie karne, a nie administracyjne, które się ciągnie latami 
i właściwie podmiot grzywny żadnej nie uiścił na milionowe kwoty. 

p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 

Pani Dyrektor, Pani Inspektor chciałbym w imieniu nie tylko swoim, złożyć 
podziękowania  dla Pani i podległej jednostki, pracowników, życzenia płynące z serca. 



Niech Pani pozwoli w imieniu Pani Przewodniczącej, jak i wszystkich radnych, wszystkich 
obecnych, Zarządu na Pani ręce dla wszystkich pracowników, a jest ich 22 i dla Pani 
osobiście chciałbym serdecznie podziękować. Pani jest osobą nader skromną, dlatego że 
mówiła Pani dzisiaj tylko o tych sprawach i zadaniach, które służą tylko realizacji 
bezpieczeństwa mieszkańców Powiatu Tucholskiego, nie mówiła Pani o kłopotach. 
W związku z tym są moje życzenia, ażeby te wszystkie sprawy, które są związane 
z finansami nie były przedmiotem Pani troski, a chcę jednocześnie zapewnić, że Zarząd 
pamięta o tym, iż warunki lokalowe i sprawy, które mamy zdiagnozowane, co trzeba 
zrobić, pamiętamy o tym i dołożymy wszelkich starań, żeby od tej strony kłopotów Pani 
ubyło. Bardzo serdecznie Pani dziękuję. 

Ad. 8   

W sprawie sprawozdania z działalności Powiatowego Lekarza Weterynarii w Tucholi głos zabrali: 

p. Michał Mikołajczak – Powiatowy Lekarz Weterynarii w Tucholi 

Jak już Państwo wiecie na terenie Polski jest klasyczny pomór świń. Jest to choroba 
afrykański pomór świń, jest to choroba wirusowa. Na tą chwilę działania Powiatowej 
Inspekcji Weterynaryjnej opierają się głównie na tym, aby nie doprowadzić do 
rozprzestrzeniania się wirusa po terytorium RP. Dla tego też na terenie powiatu 
powadzimy monitoring. Jest to monitoring świń, jak również dzików, które są znalezione 
martwe. Badamy w tym kierunku, robimy sekcje na tą chwile nie mamy wyników dodatnich 
na szczęście. Oprócz tego chciałem przypomnieć, że ludzie nie są wrażliwi na wystąpienie 
tej choroby, także jest ona dla ludzi całkowicie bezpieczna, nie jest chorobą odzwierzęcą. 
Na komisjach zapomniałem wspomnieć, że 2015 rok jest pierwszym rokiem, że nie 
szczepimy lisów przeciwko wściekliźnie. Dlatego też nie będą widoczne samoloty, którymi 
zrzucano szczepionki. Jest to spowodowane tym, że województwo kujawsko-pomorskie 
jest bardzo bezpieczne pod względem zarażenia wirusa wścieklizny. Jest ono bardzo 
znikome, dlatego też, ze względu na koszty, odstąpiono od wykonywania tych szczepień.  

p. Krzysztof Łukaszewicz – radny 

Chciałbym zabrać głos w tym miejscu. Specjalnie czekałem na wystąpienie obu inspekcji. 
Mam świadomość pracy jaka jest wykonywana w tych inspekcjach, ponieważ przez lata 
byłem z tymi inspekcjami związany. Mimo to, że Pan Doktor przedstawił troszeczkę mniej 
punktów i to wystąpienie było trochę krótsze, ale to wystąpienie wynika ze sposobu bycia 
Pana Doktora, woli pisać niż pewnie mówić. Generalnie zapewniam Państwa, że praca 
inspekcji weterynaryjnej jest również bardzo ważna, bardzo ciężka i bardzo 
odpowiedzialna. Chciałbym powiedzieć, że pracy tych dwóch inspekcji, które się dzisiaj 
przedstawiają, bardzo zazębiają między sobą. Praktycznie jedna wchodzi w drogą. Ogólnie 
można powiedzieć, że z tych rzeczy, które mają największe znaczenie jest dbałość 
o bezpieczeństwo przede wszystkim żywności i na tej linii praca tych dwóch inspekcji się 
zazębia. Może w terenie nie widać i nie słychać o pracy tych inspekcji,  niedużo się pisze, 
niedużo się mówi, to właśnie dlatego, że pisze się właśnie wtedy, gdy coś złego się dzieje. 



To, że niewiele się pisze, niewiele się mówi jest spowodowane tym, że działania 
wyprzedzające, prewencyjne, kontrolne wyprzedzają te wszystkie złe zdarzenia, które 
mogły się dziać. W imieniu swoim, Pani Przewodniczącej, jak i całego Zarządu, całej Rady 
Powiatu chciałbym podziękować Panu Doktorowi za pracę inspekcji, podziękowania dla 
wszystkich pracowników. Tak jak mówiłem, może ich praca jest mniej widoczna, ale 
bardzo ciężka i bardzo odpowiedzialna.  W imieniu wszystkich jeszcze raz bardzo dziękuję. 

p. Anna Ziegler - radna 

Ponieważ Pan Powiedział, że u nas jest ten pomór świń w kraju. Dlatego też zwiedzając 
w tym roku ścianę wschodnią bardzo często przejeżdżałam przez obszary, gdzie były duże 
tablice informacyjne. Na naszym terenie czegoś takiego nie ma, to znaczy, że jesteśmy 
regionem mniej zagrożonym. Czy nie ma przypadków zarejestrowanych? 

p. Michał Mikołajczak –Powiatowy Lekarz Weterynarii 

Nie mamy przypadków zarejestrowanych i to bardzo dobrze, ale cały kraj został 
podzielony na 3 strefy – my jesteśmy w 2 strefie o mniejszym zagrożeniu. 

Ad. 9 

Do sprawozdania z realizacji budżetu powiatu za I półrocze 2015 r. głos zabrali: 

Wiceprzewodniczący Rady Krzysztof Łukaszewicz odczytał opinię Regionalnej Izby 
Obrachunkowej w Bydgoszczy w sprawie przebiegu wykonania budżetu Powiatu 
Tucholskiego w I półroczu 2015 roku, która znajduje się w załączeniu do oryginału 
protokołu. 

Przewodnicząca poinformowała, że sprawozdanie zostało szczegółowo omówione na posiedzeniach Komisji. 
Radni nie mieli pytań, dlatego Przewodnicząca zamknęła ten punkt porządku obrad. 

Ad. 10 

Do sprawozdania z realizacji uchwał Rady Powiatu przyjętych w pierwszym półroczu 2015 roku radni 
nie mieli pytań. 

Przewodnicząca zamknęła ten punkt porządku obrad. 

Ad. 11 

Do sprawozdania Komisji Rewizyjnej z przeprowadzonych kontroli za pierwsze półrocze 2015 roku nie 
wniesiono uwag.  

Przewodnicząca zamknęła ten punkt porządku obrad. 

Ad. 12 

Do projektu uchwały w sprawie ustalenia wysokości opłat za usunięcie i przechowywanie 
statków lub obiektów pływających na rok 2015 głos zabrali: 

 

 



p. Zenon Poturalski – Wicestarosta Tucholski  

Pojawiło się rozporządzenie uściślające kwestie opłat, a poza tym policja wzmożyła 
działania w zakresie utrzymania porządku na wodach płynących, stojących, wnosimy taki 
projekt uchwały, tak jak mam uchwałę w sprawie usuwania pojazdów z dróg, tak  
w sprawie pojazdów wodnych też taką uchwałę podjąć musimy. Takie zadanie na nas 
spoczywa. Następstwem tej uchwały będzie poszukiwanie podmiotu, który  będzie 
zainteresowany wykonywaniem tego zadania. 

Radni nie mieli uwag, dlatego Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt 

uchwały w sprawie ustalenia wysokości opłat za usunięcie i przechowywanie 

statków lub obiektów pływających na rok 2015, który został przyjęty 16 głosami za, 

przy braku głosów przeciwnych i braku głosów wstrzymujących się. 

Uchwała Nr XI/55/2015 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Ad. 13 

Do projektu uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2015 głos zabrali: 

p. Zofia  Łącka – Skarbnik Powiatu 

Do zawartego w materiałach sesyjnych projektu proponujemy wprowadzenie 
autopoprawki, która wynika z tego, ze powiat przystąpił wraz z Gminą Lubiewo do 
remontu drogi Bruchniewo – Jania Góra. Zasady finansowania to: środki pozyskane z 
Nadleśnictwa Zamrzenica  w wysokości 140 tys. zł, Gminy Lubiewo w wysokości 50 tys. zł 
oraz środki własne w wysokości 35 tys. zł. Te środki zostaną wprowadzone zarówno po 
stronie dochodowej i wydatkowej. 

Pani Skarbnik odczytała autopoprawkę, która znajduje się w załączeniu do oryginału protokołu. 

p. Krzysztof Łukaszewicz – radny, Przewodniczący Komisji Finansów i Gospodarki 

Komisja Finansów i Gospodarki na posiedzeniu dnia 9 września 2015 r. zajmowała się 
uchwałą w sprawie zmian budżetu powiatu Tucholskiego, odrębnie zajmowała się także 
autopoprawką i w wyniku głosowania jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt 
uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na 2015 r. wraz z autopoprawką. 

p. Anna Ziegler – radna, Przewodnicząca Komisji Edukacji, Kultury i Kultury Fizycznej 

Komisja Edukacji, Kultury i Kultury Fizycznej na posiedzeniu dnia 8 września br. 
w wyniku głosowania jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie 
zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na 2015 r. Autopoprawki nie opiniowaliśmy, gdyż 
jeszcze jej nie było. 

p. Andrzej Myszkowski – radny, Przewodniczący Komisji Polityki Społecznej i Zdrowia 

Komisja Polityki Społecznej i Zdrowia na posiedzeniu dnia 8 września 2015 r. w wyniku 
głosowania jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie zmian 
budżetu Powiatu Tucholskiego na 2015 r.  Byłem akurat świeżo po spotkaniu w Gminie 



Lubiewo, na którym również gościł Pan Starosta i Pan Wicestarosta. Mówiliśmy o 
konstrukcji finansowej odnośnie tej drogi na Janią Górę. Przedstawiłem to także na 
Komisji Zdrowia. Dlatego też prosiłbym radnych o pozytywne  przyjęcie tej autopoprawki, 
ponieważ ta droga jest już trzecią kadencję budowana. Jest szansa  za to żeby za niewielkie 
środki 35 tys. zł  z powiatu przy tej konstrukcji finansowej tą drogę dokończyć. Biorąc  
pod uwagę to, ze od strony Powiatu Świeckiego droga ta  została wykonana w bardzo 
wysokim standardzie, w zasadzie położona od nowa, teraz jest groteskowo jak się wjeżdża 
od strony Świekatowa jest  takie wielkie zwężenie i napis Gmina Lubiewo wita. W zasadzie 
powiat też. 

p. Beata Rode – radna, Przewodnicząca Komisji Rolnictwa, LiOŚ 

Komisja Rolnictwa, Leśnictwa i Ochrony Środowiska na posiedzeniu dnia 9 września br.  
w wyniku głosowania jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie 
zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na 2015 r.  

Radni nie mieli uwag, dlatego Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt 

uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2015, który został 

przyjęty 16 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i braku głosów 

wstrzymujących się. 

Uchwała Nr XI/56/2015 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Ad. 14 

Do projektu uchwały zmieniającej uchwałę Rady Powiatu Tucholskiego w sprawie określenia zadań i 
wysokości środków finansowych z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na 
rehabilitację zawodową i społeczną oraz zatrudnienie osób niepełnosprawnych na 2015 rok głos zabrali: 

p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 

Proszę Państwa oprócz tego, że projekt uchwały znajduje się w materiałach, które państwo 
mają, jak również z uzasadnieniem. Ja tylko krótko ze swej strony dopowiem, iż ta uchwała 
przekierowuje środki, których konstrukcja jest między innymi taka: 115 777,91 zł 
otrzymane dodatkowe środki w miesiącu lipcu 66 975, dodatkowo powiatowy urząd pracy 
w Tucholi zwrócił z zadania rehabilitacji zawodowej 40 599,91 nie wykorzystane środki z 
rehabilitacji społecznej 7 513 zł i zadania z dofinansowania w turnusach rehabilitacyjnych 
oraz 690 zł zadania dofinansowania sportu, kultury, rekreacji, turystyki osób 
niepełnosprawnych. Łącznie to daje kwotę, którą wymieniłem, a kwota ta zostanie 
przekazana na wskazane przez PCPR największe braki i potrzeby, które zlokalizowane są 
na dofinansowanie zaopatrzenia w sprzęt rehabilitacyjny, przedmioty ortopedyczne i środki 
przyznawane osobom niepełnosprawnym na podstawie odrębnych przepisów, oraz 
dofinansowanie likwidacji barier architektonicznych w komunikowaniu się i technicznych 
w związku z indywidualnymi potrzebami osób niepełnosprawnych. Tyle tytułem dodania 
do tej uchwały.  

 



p. Anna Toby – Kierownik Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie 

Witam Państwa bardzo serdecznie. Środki, które w tym roku dostaliśmy dodatkowe 
pozwolą nam zabezpieczyć w miarę podstawowe zadania jakim są przedmioty 
ortopedyczne i pozwoli nam to uniknąć sytuacji jaka wystąpiła w zeszłym roku, że już 
w październiku nie mieliśmy środków i przesuwaliśmy te zadania na ten rok, więc mamy 
nadzieję, że dzięki tym środkom i przesunięciom z zadań, na których środki zostały, czyli 
turnusów rehabilitacyjnych, gdzie były rezygnacje i dofinansowania zadania sport, kultura i 
turystyka osób niepełnosprawnych. Pozwoli to nam zgodnie ze wczorajszym stanem 
i analizą wniosków, jakie mamy złożone, zabezpieczyć nam właśnie wnioski jakie mamy 
złożone do końca listopada. Także może uda się w przyszłym roku dzięki temu uruchomić 
zadanie turnusów rehabilitacyjnych. To jest właśnie tak bardzo pożądane ze strony osób 
niepełnosprawnych.  

p. Andrzej Myszkowski – radny  

Mam pytanie odnośnie tych turnusów rehabilitacyjnych: czy te turnusy będą również 
przyznawane osobom dorosłym, i czy tylko z pierwszą grupą i czy też  również ze 
stopniem niepełnosprawności umiarkowanym. Chciałbym również podkreślić, że jako 
komisja bardzo się cieszymy, że z powrotem wracamy do tych turnusów, bo wbrew 
pozorom to nie jest tylko poprawianie stanu zdrowia poszczególnym, indywidualnym 
osobom niepełnosprawnym, ale to są osoby z naszego powiatu, które jadą, integrują się, 
później tworzą różne grupy aktywności. W Gminie Lubiewo to świetnie działa, osoby się 
spotykają, chodzą na przykład z kijkami, czy jakieś inne formy aktywności, rehabilitacji 
prowadzą, także te turnusy bardzo istotną rolę odgrywają. 

p. Anna Toby – Kierownik Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie 

W listopadzie na posiedzeniu komisji do spraw rozpatrywania wniosków PFRON ustalimy 
dodatkowe zasady przyznawania środków w przyszłym roku, żeby uniknąć takiej sytuacji 
jak jest co roku, by uniknąć kolejki jaką mamy od początku stycznia wszyscy składają nam 
wnioski, w grudniu chodzą do lekarzy. Chcemy po prostu ustalić jakieś kryteria 
dochodowe, prosić będziemy lekarzy wypełniających wnioski, aby bardziej opisywali nam 
sytuację i potrzeby osób niepełnosprawnych. Wiemy, że jest to dodatkowe utrudnienie, ale 
chodzi nam o to, że środków nie starczy dla wszystkich i będziemy musieli stworzyć jakieś 
kryteria, na pewno będzie to znaczny stopień i umiarkowany, ale byśmy też chcieli uniknąć 
sytuacji, że kto pierwszy ten lepszy. Będziemy dodatkowe zasady ustalać, ogłaszać je w 
prasie lokalnej, ulotkach informować także społeczność na spotkaniach wiejskich także 
będziemy się tu pochylać do tego tematu. 

p. Krzysztof Łukaszewicz – radny, Przewodniczący Komisji Finansów i Gospodarki 

Komisja Finansów i Gospodarki w dniu 9 września br. pozytywnie zaopiniowała omawiany 
projekt uchwały.  

 



p. Andrzej Myszkowski – radny, Przewodniczący Komisji Polityki Społecznej i Zdrowia  

Komisja Polityki Społecznej i Zdrowia pozytywnie zaopiniowała przedstawiony projekt 
uchwały dotyczący PFRON. Podkreślam, że z wielką przyjemnością głosujemy na tak. 

p. Beata Rode – radna, Przewodnicząca Komisji Rolnictwa, LiOŚ 

Komisja Rolnictwa, Leśnictwa i Ochrony Środowiska na posiedzeniu dnia 9 września br.  
w wyniku głosowania jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała omawiany projekt uchwały. 

Radni nie mieli uwag, dlatego Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt 

uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie określenia zadań i wysokości środków 

finansowych z państwowego funduszu rehabilitacji osób niepełnosprawnych na 

rehabilitację zawodową i społeczną oraz zatrudnianie osób niepełnosprawnych na 

rok 2015, który został przyjęty 16 głosami za, przy braku głosów przeciwnych 

i braku głosów wstrzymujących się. 

Uchwała Nr XI/57/2015 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Ad. 15   

Do projektu uchwały w sprawie przyjęcia Programu Oddziaływań Korekcyjno - 
Edukacyjnych dla osób stosujących przemoc w rodzinie na lata 2015-2020 głos zabrali: 

p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 

Szanowni Państwo powiem o tym bardzo krótko, ale chcę wykorzystać obecność Pani 
Kierownik PCPR. Chcę powiedzieć, coś czego nie widać w uchwale, którą podejmujemy. 
Jest to bardzo istotne. Program oddziaływań korekcyjno – edukacyjnych dla osób 
stosujących przemoc w rodzinie dla Powiatu Tucholskiego na lata 2015-2020 został 
poprzedzony, można by powiedzieć, pilotażem z udziałem środków z odpowiedniego 
wydziału urzędu wojewódzkiego. W 2014 roku został on przyjęty i zrealizowany po raz 
pierwszy od dłuższego czasu. Naczelnym celem programu jest redukcja zachowań 
agresywnych u jego uczestników, kształtowanie postawy partnerstwa, szacunku wobec 
innych osób oraz odpowiedzialności za popełnione czyny przemocy. Powiatowe Centrum 
Pomocy Rodzinie za sprawą jej szefowej Pani Anny Toby pozyskało dotację z budżetu 
państwa na prowadzenie tego programu. W tym programie uczestniczyły z szeroką 
współpracą PCPR-u Komenda Powiatową Policji, Prokuratura Rejonowa, ośrodki pomocy 
społecznej, zespoły interdyscyplinarne i gminne komisje rozwiązań problemów 
alkoholowych oraz zespół kuratorskiej służby sądowej. Wszyscy ci partnerzy zgłosili nam 
bardzo dużo osób, które według nich powinny skorzystać z tego programu. Sumarycznie w 
3- miesięcznym, odbywającym się co sobotę szkoleniu, łącznie 60 godzin wzięło udział 12 
mężczyzn, z czego 7 sprawców. Był to próg, dla którego mogło odbyć się to szkolenie 
i otrzymać w związku z tym dotacje z budżetu państwa, ponieważ wiązała się obecność 
uczestników tego programu z 80 % frekwencją w zajęciach. Dla czego o tym mówię? Ten 
program by się nie udał i wręcz można by powiedzieć na przekór przeciwnościom Pani 
Kierownik wzięła na siebie główny ciężar, i wprawdzie program, o którym mówimy jest 



programem dobrowolnym, odbywającym się w sobotę, ale w tej dobrowolności 
uczestnikom programu niejednokrotnie pomagała Pani Kierownik. To był własny czas, to 
były poświęcone własne wyjazdy swoim samochodem.  Pani Aniu bardzo dziękujemy Pani! 
Ten pilotaż pozwolił nam, po pierwsze: zdobyliśmy doświadczenie, wiemy jak to wygląda i 
pozwala nam to programować na następne lata i starać się o te środki i z tego miejsca 
jeszcze raz myślę, że w imieniu wszystkich, bardzo dziękujemy. Z resztą Pani Dyrektor 
Wydziału szczerze mówiąc na początku też nie wierzyła, że ten program się powiedzie, 
udowodniła Pani tym samym, że dla sprawy, dla tych osób, którymi się Pani zajmuje, dla 
których pracuje, trzeba mieć wielkie serce i takie jakie Pani ma. Bardzo serdecznie dziękuje 
i bardzo Panią proszę o uzupełnienie o tę część, lub też odniesie się pani do tego 
pilotażowego programu. 

p. Anna Toby – Kierownik Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie 

Tak jak Pan Starosta tutaj podkreślił faktycznie urząd nie wierzył, że w naszym powiecie 
faktycznie uda się ten program, gdyż są zasady, co roku są one zmieniane i minimum osób 
jakie musiało przystąpić to było 12 osób i musiało ukończyć 80%. Musi być 80% 
frekwencji. Pieniądze dostaliśmy w ostatnim kwartale, więc październik, listopad, grudzień. 
Zaczęliśmy od września, rekrutację prowadziliśmy już od początku roku, gdyż bardzo 
zależało nam, żeby uruchomić ten program u nas. W innych powiatach jest i chcieliśmy 
pokazać również sądom, że on się może udać, teraz dostaliśmy nowe zasady. W tym roku 
niestety nie przystąpimy do tego programu, ponieważ zwiększono liczbę uczestników do 
15. Jest to niemożliwe, gdyż na dzień dzisiejszy mamy tylko 4 panów, którzy się sami do 
nas zgłosili, gdyż dowiedzieli się o tym programie właściwie od kolegów, którzy byli w 
zeszłym roku. Chcemy tutaj podjąć współpracę z sądami. Jeżeli przyjmiemy już ten 
program, to chcemy przekonać ich, żeby tak jak w innych powiatach to się dzieje, 
wpisywali w postanowienia sądu zobowiązanie do uczestnictwa i odbycia tego programu 
korekcyjno – edukacyjnego. Wtedy sprawcy są zobowiązani i mają poczucie, że muszą. 
Bardzo się cieszę choć na początku też tak sceptycznie podchodziliśmy. Baliśmy się nawet 
bezpośredniego kontaktu, bo to było jeżdżenie po domach do tych wszystkich sprawców, 
niektórzy przychodzili tutaj, nie wiedzieliśmy jakie to środowiska są. Często wręcz moi 
pracownicy byli zszokowani jak jeszcze ludzie mogą mieszkać, co się może dziać, także 
było to dla nas nowe doświadczenie również. Faktycznie my mamy w naszym powiecie 
problem z komunikacja miejską i uczestnicy mieli problem z docieraniem w każdą sobotę 
na godziny poranne do Tucholi. Dla tego, żeby to się powiodło dowoziliśmy ich. Nie 
można na to przeznaczyć środków budżetowych, więc to było właściwie zaangażowanie 
pracowników z własnych środków, z własnych składek. Jednak było warto, gdyż dla tej 
siódemki, która ukończyła my prowadzimy z nimi ewaluację, i wiemy, że na siedem osób 
dwie podjęły pracę. Może powiem o jednej sytuacji, bo co tydzień właściwie jeździłam po 
1 uczestnika i na początku była zamknięta brama i nie było kontaktu z rodziną tego pana. 
Po 3-4 spotkaniach brama była otwarta, zaczęłam wjeżdżać do środka. Po kilku 
spotkaniach żona zaczęła wychodzić rozmawiać ze mną. Na koniec po prostu, w ostatni 
dzień, gdy było zakończenie ten pan przyjechał z certyfikatem, kupił jej po drodze kwiaty i 



wręczył jej na podwórku przy mnie. Żona się rozpłakała i powiedziała, że też nie wierzyła, 
ale przez te 3 miesiące widzi różnice w zachowaniu męża w świadomości, że on faktycznie 
przez bardzo długi czas był tym sprawcą przemocy. Mamy telefony także teraz i innych 
żon, że gdzieś tam pomału jest jakaś zmiana w tych osobach. To daje nam wiarę w to, że 
warto podejmować takie działania i mam nadzieję, że w przyszłym roku nam to się uda. 

p. Anna Ziegler -  radna 

Mam pytanie odnośnie związku tego programu, bo rozumiem na czym on polega, 
z instytucją Niebieskiej Karty i zespołami interdyscyplinarnymi, ponieważ sądy to jest 
jedno działanie, ale czy możne to właśnie było by możliwe do wykorzystania  przez 
zespoły interdyscyplinarne również, będące w każdej gminie. 

p. Anna Toby – Kierownik Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie 

Oczywiście i przez zespoły interdyscyplinarne i gminne komisje rozwiązywania problemów 
alkoholowych. To właśnie oni przysłali nam w zeszłym roku najwięcej zgłoszeń i nazwisk. 
Była to jedynie nieformalna współpraca, bo jedynie tak mogliśmy sobie poradzić. Wtedy 
my mówiliśmy jadąc do tych ludzi, że mamy informacje i dane czy chcą podjąć temat 
rozmowy. Większość chciała podjąć, ale się nie zgodziła. To musi być dobrowolne 
uczestnictwo. Ludzie przystępujący do programu muszą sobie uświadomić, że faktycznie 
oni są sprawcami i zatwierdzić ten fakt. To jest podstawowy punkt, gdzie on musi sam  do 
nas przyjść i powiedzieć, że przemyślał, i że chce, i że spróbuje. Panowie bardzo zamknięci 
byli na początku. My jako pracownicy PCPR-u nie mogliśmy brać bezpośredniego udziału 
w tych spotkaniach, które prowadzili specjaliści. Była to umowa zlecenie. Mogliśmy później 
dostawać też tylko szczątkowe informacje od nich, jak to się działo, ale panowie byli już tak 
sympatyczni w połowie tego programu, że oni już na przerwach podchodzili do nas sami i 
sami rozmawiali ile im to daje, że słyszą wymianę kolegów. Nie wiedzieli, że są tak różne 
problemy, bo przeważnie oni mieli każdy swój, a potem jak się otwierali i na forum mówili 
o tym, co się u nich działo, zaufali sobie – to 4 z nich do tej pory właśnie tutaj do nas 
przychodzi rozmawia z nami, także potrzebują tego wsparcia. Jedna osoba jeszcze dodam 
podjęła sama leczenie, bo była jeszcze dodatkowo dosyć mocno uzależniona od alkoholu. 
W tej chwili jest też już na rocznej terapii, już 3 miesiące nie pije trwa w tym. Może jest to 
niewiele osób, ale problem przemocy jest znaczący, dlatego w tym roku właśnie tutaj, w 
ramach tego programu korekcyjno – edukacyjnego proponujemy. Od zeszłego roku 
prowadzimy taką konferencję dwudniową interdyscyplinarną na temat wspólnego działania 
jednostek - PRZEMOCY NIE. Właśnie w tym roku w dniach 1-2 października robimy 
wspólnie z Zarządem Powiatu i Komendą Powiatową Policji kolejny cykl, już 
z warsztatami, bo w tamtym roku to też taki pilotaż był. Zastanawialiśmy się czy to się uda, 
czy ludzie będą chętni, czy jest sens takiej konferencji, ale po konferencji zgłaszali ludzie 
potrzebę, że się wymienili telefonami prywatnymi, o co nam najbardziej chodziło, bo jest 
wtedy łatwiejszy kontakt. Pogłębiliśmy współpracę z różnymi jednostkami, 
stowarzyszeniami, a nawet szkołami, bo były również kierowane do szkół. Kilka szkół w 
zeszłym roku wzięło udział. W tym roku cieszymy się bardzo, a szkoły odpowiadają, wręcz 



nalegają, żeby jeszcze mógł pedagog, psycholog uczestniczyć. No miejsca niestety mamy 
ograniczone na tej konferencji, więc karty zgłoszeń do nas docierają. Bardzo się cieszę, że 
jest taki oddźwięk, tym bardziej, że w tym roku konferencja będzie miała charakter taki 
warsztatowy i będą bardzo dużo pracować i właśnie będzie też taki panel, jak pracować ze 
sprawca przemocy, bo te pierwsze kontakty naprawdę nieraz ciekawe nie są. Także na ręce 
Pani Przewodniczącej pozwolę sobie w imieniu organizatorów złożyć zaproszenie. Jeżeli 
ktoś z Państwa byłby bezpośrednio zainteresowany właśnie udziałem w konferencji, to 
również proszę o kontakt albo do mnie bezpośrednio, albo do Zarządu, czy z Panią 
Przewodniczącą. Wysyłaliśmy również, może tak jeszcze wspomnę, zaproszenia do 
zakładów pracy chronionej, gdyż bardzo często mamy sygnały właśnie od prezesów, od 
dyrektorów, że jest zauważana przemoc w środowiskach właśnie wobec osób 
niepełnosprawnych. Tutaj też są rozprowadzane zaproszenia do takich zakładów. 

p. Anna Ziegler – radna 

Czyli, jeżeli zespół interdyscyplinarny powołuje grupę roboczą, to na tej grupie roboczej 
można takiej osobie podpowiedzieć, że może skorzystać z tej formy pomocy? 

p. Anna Toby – dyrektor PCPR 

Są przekazywane właśnie takie informacje w grupach i na spotkaniach AA są też 
rozprowadzane. Teraz będziemy drukować znów ulotki, że w przyszłym roku taki program 
będzie, gdyż od tego roku Urząd Marszałkowski wprowadził zasadę, że wnioski o dotację z 
budżetu można składać w każdej chwili. Jeżeli ja uzyskam w styczniu, lutym w przyszłym 
roku informację, że mam grupę, składam wniosek i po miesiącu mam pieniądze, więc 
nawet jeżeli by mi się dwie grupy uzbierały to dostanę na dwie takie grupy. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie przyjęcia 

Programu Oddziaływań Korekcyjno - Edukacyjnych dla osób stosujących przemoc 

w rodzinie na lata 2015-2020, który został przyjęty 16 głosami za, przy braku głosów 

przeciwnych i braku głosów wstrzymujących się. 

Uchwała Nr XII/58/2015 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Ad. 16 

Do projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie zatwierdzenia planu kontroli Komisji Rewizyjnej 
Rady Powiatu Tucholskiego na 2015 r. głos zabrali: 

p. Justyna Wilkiewicz – Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej 

Powyższa zmiana spowodowana jest wnioskami Regionalnej Izby Obrachunkowej. 
W IV kwartale znalazła się w planie kolejna kontrola dotycząca realizacji  dochodów 
i wydatków w Zarządzie Dróg Powiatowych w I półroczu 2015 r. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały zmieniający uchwałę 

w sprawie zatwierdzenia planu kontroli Komisji Rewizyjnej Rady Powiatu 

Tucholskiego na 2015 r., który został przyjęty 16 głosami za, przy braku głosów 

przeciwnych i braku głosów wstrzymujących się. 



Uchwała Nr XI/59/2015 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Ad. 17 

Do projektu uchwały w sprawie upoważnienia Zarządu Powiatu do zawarcia porozumień z gminami 
Powiatu Tucholskiego na współfinansowanie zadań w ramach wieloletniego programu rządowego 
przebudowy dróg lokalnych głos zabrali: 

p. Zenon Poturalski – Wicestarosta Tucholski 

Pojawił się nowy program w zakresie budowy dróg gminnych i powiatowych na lata 2016-
2020.  Został on w tym tygodniu przez rząd przyjęty. Gminy zamierzają złożyć wnioski. W 
tej chwili mamy zgłoszenia ze wszystkich 6 gmin, które zgłaszają zapotrzebowania na 
zdobywanie punktów za współpracę. Wzorem lat ubiegłych prosimy o upoważnienie, 
żebyśmy mogli z gminami, które się ostatecznie zdecydują, mogli takie porozumienia 
podpisać. Trudno w tej chwili mówić o skutkach finansowych, bo jak Państwo wiecie one 
są zerowe, dlatego, że te pieniądze jakie dajemy gminie, takie same gmina przekazuje nam 
przy realizacji zadań na drogach powiatowych. Uzgodnienia w tym roku, w związku z tym, 
że rząd przyjął ten program tak późno i nabór wniosków będzie do końca października, 
więc spokojnie możemy to zrobić. Zasygnalizowałem również na Komisji Finansów 
i Gospodarki, że prawdopodobnie na naszej następnej sesji wniesiemy projekt uchwały 
o zgodę  Państwa na realizację schetynówki powiatowej na drodze  powiatowej. Gmina 
Śliwice wyraziła chęć zrobienia takiego zadania. Finansowanie byłoby z tego programu 
przebudowy dróg lokalnych i środków Gminy Śliwice.  

p. Krzysztof Łukaszewicz – radny, Przewodniczący Komisji Finansów i Gospodarki 

Komisja Finansów i Gospodarki na posiedzeniu dnia 9 września 2015 r. zajmowała się 
uchwałą w sprawie upoważnienia Zarządu Powiatu do zawarcia porozumień z gminami 
Powiatu Tucholskiego na współfinansowanie zadań w ramach wieloletniego programu 
rządowego przebudowy dróg lokalnych i w wyniku głosowania jednogłośnie zaopiniowała 
ją pozytywnie.  

p. Andrzej Myszkowski – radny, Przewodniczący Komisji Polityki Społecznej i Zdrowia  

Komisja Polityki Społecznej i Zdrowia również zajmowała się niniejszym projektem 
uchwały i pozytywnie zaopiniowała przedstawiony projekt.  

p. Beata Rode – radna, Przewodnicząca Komisji Rolnictwa, LiOŚ 

Komisja Rolnictwa, Leśnictwa i Ochrony Środowiska na posiedzeniu dnia 9 września br.  
w wyniku głosowania jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt omawianej uchwały. 

Przewodnicząca poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie upoważnienia 

Zarządu Powiatu do zawarcia porozumień z gminami Powiatu Tucholskiego na 

współfinansowanie zadań w ramach wieloletniego programu rządowego 

przebudowy dróg lokalnych, który został przyjęty 16 głosami za, przy braku głosów 

przeciwnych i braku głosów wstrzymujących się. 



Uchwała Nr XI/60/2015 w załączeniu do oryginału protokołu. 

Ad. 18   

Udzielno odpowiedzi na zapytania i interpelacje: 

p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 

Chciałem zacząć od sprawy, o której wspomniała Pani Radna Anna Ziegler mianowicie 
zamknięty przejazd w miejscowości Motyl od 2 września i związane z tym perturbacje, nie 
tylko części naszych mieszkańców, ale również osób przejeżdżających przez powiat 
tucholski. Zgodnie z wytyczonym i przyjętym oznakowaniem przez drogi wojewódzkie 
okazało się to być niewystarczające, skutkiem czego na wiele interwencji, telefonów 
mieszkańców naszego powiatu zdecydowaliśmy się, choć to nie do nas należało, uzupełnić 
oznakowanie. Generalnie kierowcy błądzili po drogach powiatowych na terenie gminy 
Gostycyn, nie mogąc znaleźć częstokroć skutecznej drogi do wyjazdu. Na skutek tego 
postanowiliśmy z własnej inicjatywy założyć znaki. Panie Starosto proszę niech Pan 
dokładnie powie ile tych znaków zostało umieszczonych i w jakich miejscach. 

p. Zenon Poturalski – Wicestarosta Tucholski  

Ustawiliśmy dokładnie 11 znaków kierujących objazdy. O podobne oznakowanie 
poprosiliśmy Zarząd Dróg w Sępólnie, co spotkało się z przychylnością tamtejszego 
dyrektora Zarządu Dróg. On również uważał, że to oznakowanie nie jest wystarczające, bo 
oznakowanie wojewódzkie było skuteczne pod względem kierowania ruchu samochodów 
ciężarowych, dlatego że wszystkie nasze drogi i drogi powiatu sępoleńskiego zostały 
oznakowane zakazami wjazdu dla pojazdów ciężarowych i autobusów. Natomiast kierowcy 
samochodów osobowych mogli na te drogi wjeżdżać, ale nie tylko oni błądzili,  bo często 
były łamane zakazy przez samochody ciężarowe i autobusy. W związku z tym 
oznakowaliśmy naszą drogę 1112C na odcinku Gostycyn – Karczewo – Wielka Klonia 
oraz drogę przebiegającą od Pruszcza przez Bagienicę, Małą Klonię, Wielką Klonię – tak 
żeby kierowcy mogli wyjechać i przejechać przez te miejscowości. Sępólno dokonało 
oznakowania na drodze 1112C w miejscowości Wałdowo, kierując ruch w kierunku drogi 
krajowej 25. Sygnały przestały do nas docierać, dlatego myślimy, że to oznakowanie jest 
skuteczne. 

p. Michał Mróz – Starosta Tucholski 

Chciałbym odpowiedzieć na interpelacje Pani Radnej Anny Ziegler odnośnie naprawy całej 
nawierzchni, czy całego odcinka drogi do Wielkiego Mędromierza, jak również Pani Radnej 
Doroty Gromowskiej, odnośnie przeglądu dróg łącznie z Zarządem Dróg Powiatowych, 
przejście i lustro – jest to druga interpelacja w sprawie lustra. Myślę, że jeśli obie panie 
radne nie będą miały nic przeciwko to chciałbym, ażeby wzorem innych samorządów 
gminnych w tego typu spotkaniu uczestniczył zarówno Zarząd Dróg Powiatowych, czyli 
dyrektor, jak i Zarząd Powiatu w obecności państwa radnych. Komisja, która stwierdziła 
konieczność przełożenia całego chodnika w Wielkiej Kloni była komisją gminną, bo z 
naszej strony tutaj zdaje się nikt nie uczestniczył i w związku z tym chcielibyśmy, jeżeli Pani 



Radna nie będzie miała nic przeciwko w takim spotkaniu uczestniczyć i razem przejrzeć te 
wszystkie sprawy, które zdaniem Pani Radnej są do zrealizowania. O pozostałe proszę 
pana Wicestarostę. 

p. Zenon Poturalski – Wicestarosta Tucholski 

Pan Radny Andrzej Pruszak – lustro w Rosochate. Komisja przeglądała już to 
skrzyżowanie, o którym jest mowa, nie pamiętam w tej chwili decyzji, ale myślę, że jest ona 
pozytywna i jeżeli taka jest, to będzie ustalona, ale osobiście przypilnuje, żeby Pan Radny 
informację dostał. Jakby się udało przestawić to lustro to wtedy bilans mielibyśmy na zero,  
tylko robotę. Jeżeli chodzi o kwestię drogi 1015C, jeżeli chodzi o te wszystkie zaniżenia, 
gdzie widać, że samochody najeżdżają i rozjeżdżają pobocze, co się zdarza na tym nowym 
odcinku, to natychmiast wykonawca jest wzywany do naprawienia tych miejsc i zrobienia w 
taki sposób, jak na tym odcinku, który był robiony w roku ubiegłym. Natomiast, jeśli 
chodzi o kwestię naturalnych ubytków, to niestety gwarancja ta nie obejmuje ich, ponieważ 
wynikają one ze stałego ruchu, więc zdawaliśmy sobie sprawę przystępując do takiego 
remontu, że będziemy musieli te rzeczy w sytuacji wybicia uzupełniać. Wcześniej 
odcinkami też uzupełnialiśmy to, bo też niestety ten materiał po pewnym czasie się wybijał. 
Natomiast wszystkie te nowe w szczególności, to się zgadzam, w tym roku, które były, są 
na bieżąco przeglądane. Droga jest codziennie sprawdzana i jeżeli zachodzi potrzeba 
wykonawca jest wzywany, żeby to poprawić. Zakrzaczenia na odcinku Lubiewo – Bysław, 
oraz w innych okolicach. Tutaj zwrócimy uwagę na kwestie usunięcia z dróg tego 
wszystkiego, co mimo suszy w tym roku urosło. Natomiast, jeśli chodzi o kwestie suchych 
drzew to muszę powiedzieć, że nie mówię, że nie mamy zaległości w tym zakresie, ale w 
tym roku też niestety sygnalizuje nam Zarząd Dróg, że dużo drzew z powodu suszy 
uschło. Zakres prac, który jest szykowany z usuwaniem drzew na okres jesienno-zimowy 
naprawdę będzie bardzo duży i oczywiście wiąże się to z tym o czym była mowa w kwestii 
nasadzeń, o które Pani                                                   apelowała. Potwierdzam, że 
robiliśmy kiedyś akcję, która fantastycznie nam się udała, z tym że wiemy też dokładnie 
potwierdzam Pani słowa, że to wymaga zaangażowania bardzo wielu osób, od samorządów 
poczynając poprzez szkoły. Jeśli potrzebujemy np. straż pożarną to ona jest w decyzji 
wójta, czy burmistrza i w związku z tym te osoby musimy prosić o współpracę, bo tylko 
przy odpowiednim utrzymaniu tych drzew po nasadzeniu, samo nasadzenie nigdy nie jest 
problemem, ale dzięki utrzymaniu te drzewa będą mogły funkcjonować. Zresztą na tym 
odcinku, który w gminie Śliwice wykonywaliśmy ze Śliwic w kierunku Śliweczek, chyba to 
wszystko tam nieźle rośnie.  

p. Justyna Wilkiewicz – radna  

Jeszcze miałam pytanie odnośnie ograniczenia prędkości w miejscowości Małe Gacno, 
gdzie nie ma znaku teren zabudowany. 

 

 

usunięto dane osobowe na podstawie art. 23 ust. 1 pkt 1 
ustawy z dnia 29.08.1997 r. o ochronie danych osobowych 
(Dz. U. z 2014 r., poz. 1182 z późn. zm.)  




